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sport - „Z anglického sport tv., původně 
‘zábava, kratochvíle’,  
 
zkrácením ze staršího disport téhož 
významu od slovesa (to) disport ‘bavit 
se, dovádět’  
 
ze starofrancouzského (soi) desporteré-
hož významu ze středolatinsého. depor-
tare ‘bavit, veselit’,  
 
přeneseně z latinského dēportāre ‘od-
vádět, odnášet’ z dē- ( :de-) a portāre 
‘nést’.“ 

- Český etilologický slovník, Jiří Rejzek

Navrhuji plavecký bazén jako místo pro 
odreagování, a to jak formou odpočinku, 
tak zejména prostřednictvím pohybu. 
Jako zdravou alternativu k rozptýlení či 
odpočinutí od často vytíženého životního 
stylu vysokoškolských studentů. Vytváření 
podmínek ke tvorbě pozitivního vztahu k 
pohybu samotnému a jeho významu v 
každodenním životě. 
Propojení se zelení v okolí městské 
zástavby  umožňuje a umocňuje 
odpoutání od rušnosti města a zároveň 
vytvoření místa pro setkávání. Nejen 
ve významu setkávání s přáteli, ale i ve 
smyslu prolínání věkových skupin či 
výkonnostních dovedností. 
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VÝZNAM TĚLOVÝCHOVY

„Skutečný vývoj (tělesné výchovy) jde 
cestou tzv. integrace...tj. cestou sbližování 
dobrovolné, školní a ostatní tělovýchovy, 
cestou integrace tělovýchovy, kultury a 
dalších složek tzv. volného času.“ [4]

Jedná se tedy o způsob propojení v 
mnohem hlubším chápání, než je pouhá 
potřeba člověka k pohybu. Jde o propojení 
mnoha aspektů. Člověk pohybem 
zlepšuje svou fyzickou zdatnost s čímž je 
spojeno prychické zdraví. Zároveň jde ale 
o společenskou a kulturní aktivitu, skrze 
kterou se člověk ukotvuje ve společnosti 
a začleňuje ve skupině.
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PŘÍNOS PLAVÁNÍ ZE ZDRAVOTNÍHO 
HLEDISKA

„Plavání jako pohybová aktivita ve své 
podstatě nemá mnoho absolutních 
omezení z hlediska věku, zdravotního 
stavu a výkonnosti, a díky tomu s 
vhodnými úpravami nachází široké 
uplatnění jako hobby pohybová aktivita, 
součást profesionálního tréninku, i 
prostředek rehabilitace. Plavání má 
potenciál všestranně rozvíjet základní 
funkce lidského organismu, jako je 
dech, krevní oběh a obranyschopnost, 
rovnoměrně posílit svalstvo a udržovat 
kloubní pohyblivost ... Od dětství je pak 
velmi důležité vést děti k plavání pod 
odborným dohledem trenérů a učitelů 
plavání, aby si osvojili správné pohybové 
návyky a techniku. “ [5] Je tedy i velmi 
důležitá výuka správné techniky plavání. 
Pokud by byl pohyb proveden nesprávně 
a dlouhodobě tak tělo zatěžoval, může 
dojít ke zhoršení zdravotního stavu.
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STRUČNÁ HISTORIE PLAVÁNÍ

Pohyb samotný je spojen s lidskou 
rasou již od samotného svého začátku. 
„Plavání patří k nejstarším a základním 
pohybovým dovednostem člověka. 
Člověk pravděpodobně při plavání 
napodoboval pohyby zvířete (psa).“ 
[1]. Zajímavostí tohoto pohybu je, že 
můžeme vidět vyobrazení plavajících žen 
na starých obrazech, což nám dokládá, že 
se jedná o jeden z mála sportů, který byl 
ženám povolován. Plavání bylo zařazeno 
i mezi sedmi rytířskými schopnostmi. 
„Asi první zaznamenaný plavecký výkon 
předvedl anglický básník Lord Byron, 
když v roce 1820 překonal Dardanellskou 
úžinu.“ [2]

Počátky sportu a jeho chápání, jak ho 
známe dnes mají, svůj rozmach a původ 
v Antickém Řecku a byly dále rozvíjené 
v antickém Římě. Samotné „slovo sport 
se poprvé objevilo počátkem 14. století 
a jeho původ se odvozuje z latinského 
„disportare“,.., Pojem představoval 
činnosti ve smyslu aktivní a pasivní hry, 
zábavy a rozptýlení ve volném čase.“ [3]

V Antickém Římě se taky rozvíjí lázeňství, 
které je pak často ve středověku 
spojováno s neřestmi z pohledu 
křesťanství. „Ve středověku se na lidské 
tělo pohlíželo jako na nástroj ďáblův. Čistá 
pokožka údajně znamenala špinavou 
duši. Pouze malá část obyvatel hledala 

ve středověku osvěžení v řekách a 
rybnících.“ [1]. Ani v době středověku, kde 
bylo společenství v Evropě pod výrazným 
vlivem křesťanství se nemohlo od sportu 
a tělovýchovy naprosto odtrhnout, 
jelikož ji bylo potřeba při výcviku vojáků. 
Výrazně se rozvinulo šermířství, jízda na 
koni a další. Pohyb sloužil i pro rekreaci v 
míčovnách nebo při lovech. [4]

Až s úpadkem křesťanství a nástupem 
humanismu a renesance docházelo 
ke změnám v této filozofii. [4] Zároveň 
vznikali i veřejné lázně, které však 
sloužily zejména k očistným účelům, 
jelikož koupelna, která je dnes součástí 
skoro všech obydlí, v té době byla 
pouze v domech nejbohatší vrstvi. Až 
s postupným pokládáním veřejných 
kanalizací, a hlavně rozvodů vody se 
tento jev zpřístupňuje i širší veřejnosti. 
„Počátky sportovního plavání byly spjaty 
hlavně s vytrvalostními výkony. V 60. 
letech 19. stol. byly v Londýně založeny 
první plavecké kluby. Plavaly se většinou 
distanční závody přes úžiny nebo větší 
řeky. Plavání bylo zařazeno již do programu 
prvních olympijských her – plavání bez 
rozdílu stylu na 100, 500 a 1200 m.“ [1] 
 

„Vznik moderní tělovýchovy je 
spjat s průmyslovou revolucí a 
vývojem kapitalistické společnost i a 
společenských tříd. Rozvoj průmysl u 
vyvolal změny v sociálním rozvrstvení 

obyvatelstva. Obyvatelé venkova se 
stěhovali za prací do měst, rostoucí 
průmysl nabízel různě zaměřené 
pracovní příležitosti, které vyvíjely tlak 
na odbornou kvalifikaci. Významná role 
začala připadat školství. Školy začaly 
do obsah u výuky zařazovat i tělesnou 
výchovu se zaměřením na celkový rozvoj 
tělesné zdatnosti.“ [3]. Se vznikem Sokola 
sport nabyl i další důležité vlastnosti 
a to společenské, „jejímž cílem bylo 
národnostní a třídní uvědomění.“ [4]
Dalším důležitým momentem v historii 
sportu se pak stává rok 1896, kdy byli 
zahájeny obnovené Olympijské hry [4]. 
Jejich součástí byla i disciplína plavání, 
která byla ale určena pouze pro muže. 
Teprve v roce 1912 se této disciplíny 
mohly účastnit i ženy.

HISTORIE PLAVECKÝCH BAZÉNŮ

Budovy krytých plaveckých bazénu 
sahájí až do roku 1862, kdy byl postaven 
první krytý plavecký bazén a to v Anglii. 
Prvním závodním plaveckým na území 
Československa byl plavecký plavecký 
Pod Barrandovem zprovozněný v 
roce 1930. Ten byl však ještě nekrytý 
a v současné době není v provozu. 
Architektonicky i sportevně je důležitý 
plavecký stadion Podoli, který vznikl ve 2, 
polovině 20. století a je stále v provozu.

zdroj: www.publi.cz [1]
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PLAVÁNÍ V ČR

V české republice je plavání jako 
sport zaštítěno pod Českým svazem 
plaveckých sportů. V Česku je pak k roku 
2023 v provozu 94 plaveckých bazénů 
ať už venkovních či krytých.  Z toho je 14 
krytých plaveckých bazénu s plaveckou 
drahou 50 m, kdy pouze plavecký bazén 
v Plzni má uspořádání deseti drah délky  
50 m a tím odpovídá parametrům  
25x50 m.

zdroj mapového podkladu: hotelove.cz
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PLAVÁNÍ A VYSOKOŠKOLSKÉ VZDĚLÁNÍ V 
PRAZE

V této kapitole jsou vybrané body, 
které jsou převzaty nebo citovány ze 
Strategického plánu hl. m. Prahy, jeho 
aktualizace z roku 2016 [8]. Jsou to také 
argumenty, které podporují a odůvodňují 
potřebu sportovní vybavenosti ve městě 
jak pro veřejnost, tak i pro studenty.  
Vybrané body jsou doplněny 
modrým komentářem autorky s 
vysvětlením propojení daného 
výtažku k tématu diplomové práce. 

„…vznik Strategie rozvoje sportu s  
důrazem na neprofesionální sport 
a tzv. sport pro všechny (pro zdraví 
občanů), aktivizace a dostupnost 
pro nízkopříjmové skupiny, důraz na 
spontánní trávení volného času mládeže“ 
Plavecký bazén doplňuje veřejnou 
vybavenost sportovních staveb (spadající 
do kategorie občanské vybavenosti) v 
hlavním městě a zlepšuje dostupnost 
a možnost volnočasových aktivit 
spojených se zdravým pohybem. 
Vzhledem k propojení více sportů s 
podporou různorodosti výkonnosti 
jedince je zajištěna i podpora právě 
výše zmiňovaného „neprofesionálního 
sportu“.
  
  „Přizpůsobit stávající i budoucí stavební 
fond vzdělávacích zařízení požadavkům 
na flexibilitu a víceúčelovost, tak aby 
kromě základního poslání pro vzdělávání 
vytvářela i zázemí pro kulturní, sportovní 
a další aktivity komunitního života a tím 
nejen pomáhala zvyšovat kvalitu života, 
ale i šetřit finanční prostředky města 
podpora činnosti mimoškolních zařízení 
(kulturních, volnočasových, sportovních) 
a základních uměleckých škol“ 

Tento bod  podporuje myšlenku  rozvoje 
vzdělávacích zařízeních (do této 
kategorie tak spadá i vysokoškolské 
vzdělání) v rozvoji právě i  sportovních 
prostor. Sportovní stavby spojují výhodu 
nejen zdravého pohybu, ale i umožňuji 
rozvoj komunitního aspektu života 
studentů. Sjednocení výuky plavání v 
blízkosti kampusu s prostory k tomuto 
účelu přímo    navrženými. Mohlo by 
vést ke zvýšení zájmu o tento sport a 

tím přispět ke sportovnímu návyku, které 
si student odnese vedle odborného 
vzdělání v rámci  výuky.
 
„Zajistit synergie vzdělávání s oblastmi 
kultury, sportu a volného času. Umožnit a 
podporovat propojení oblasti vzdělávání 
s oblastmi kultury, sportu a volného času 
propůjčováním či sdílením prostorových, 
materiálních a intelektuálních kapacit.“ 
Tento bod znovu podporuje myšlenku 
rozvoje výstavby vysokoškolských 
prostor určených nejen pro vzdělání, 
ale i pro volnočasové aktivity v oblasti 
sportu, které mohou vést ke zdravějšímu 
životnímu stylu.

„Vytvářet podmínky pro setrvání 
vysokoškolských a vědeckých a 
výzkumných institucí ve městě a 
umožnit příznivé podmínky pro rozvoj 
těchto institucí. Nedopustit případné 
vystěhování institucí z města, které 
by vedlo k nenahraditelné ztrátě 
studentského živlu a zředilo koncentraci 
vzdělaných lidí.“
Tady je podpořena potřeba zachování 
integrování vysokoškolských institucí 
v rámci  města, a tedy zapojení a 
podpoření studentských potřeb v jeho 
centru, aby byla zajištěna jejich integrace 
s dalšími jeho obyvateli. Je to i dobrým 
argumentem podporujícím výstavbu 
plaveckého bazénu určeného jak pro 
výuku vysokoškolských studentů, tak pro 
veřejnost s rekreačním potenciálem pro 
obě cílové skupiny . 

„Vykonávat osvětu, iniciovat a podporovat 
projekty v oblasti zdravého životního 
stylu a prevence rizikového chování a 
kriminality, podporovat provoz zařízení 
poskytujících sportovní aktivity pro 
širokou veřejnost. 
…, podpora pravidelné sportovní a 
pohybové aktivity jako součást programu 
prevence vzniku civilizačních chorob 
a udržení fyzické zdatnosti v rámci 
zdravého stárnutí, školní programy na 
podporu zdraví, zdravotní gramotnosti, 
vzdělávání mezi vrstevníky“
Pravidelná sportovní aktivita u 
vysokoškolských studentů je důležitým 
návykem, který může student získat 
například i během plaveckých hodin v 
rámci výuky a odnést si ho do budoucího 

života. Podpora sportu formou zlepšení 
dostupnosti spotů, také může zajistit 
prevenci před někdy psychicky i fyzicky 
náročnými aspekty studentského života. 

„iniciace a podpora programů prevence 
rizikového chování a kriminality…(např. 
výstavbou veřejných sportovišť)“
V návaznosti na předchozí bod bych 
zde ráda rozvedla myšlenku sportu 
jako alternativy k odreagování v rámci 
studentského života, která právě u 
vysokoškolských studentů bývá někdy 
řešena  například formou návykových 
látek. (!toto je osobní názor autorky 
práce a není nijak vědecky podložený). 

„dotační cílená podpora provozu 
kvalitních sportovních zařízení s 
finančně náročným, ale úsporným 
provozem (sportovní haly, bazény) 
v majetku městských částí s cílem 
podporovat zdravý přirozený pohyb 
jako součást zdravotní prevence 
(zdravý růst a prevence obezity dětí a 
mládeže, rehabilitace, boj s civilizačními 
chorobami, prodloužení života ve zdraví)“
Myšlenka pravidelného pohybu 
vysokoškolských studentů za účelem 
zlepšení jejich fyzické kondice vedoucí 
k prevenci zdravotních problémů je 
silným argumentem právě i pro výstavbu 
navrhovaného plaveckého bazénu, který 
by zajistil lepší dostupnost plavání. 

„Zajištěním podmínek pro rozvoj místní 
kultury, rekreačního sportu a naplnění 
volného času, stabilních mezigeneračních 
vztahů a spolupráce město významně 
podpoří rezidenční spokojenost a 
identifikaci obyvatel s místem, kde žijí.“
Propojením funkce plaveckého bazénu 
pro studenty a plaveckého bazénu pro 
veřejnost a promísením provozních 
vztahů mezi nimi dojde zároveň k 
propojení těchto skupin a podpoření 
mezigeneračních vztahů díky koncentraci 
v jedné budově.  To umožňuje i 
charakteristika samotného sportu 
plavání jako takového, který je jedním 
ze sportů vhodným pro všechny věkové 
kategorie. Současně prostory exteriéru 
nabízí rekreační využití nehledně na to, 
zda návštěvník vyhledává sport nebo jen 
místo pro trávení volného času.
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ČVUT A VÝUKA PLAVÁNÍ

České vysoké učení technické v Praze se 
řadí mezi největší a nejstarší technické 
univerzity v Evropě. Dělí se dále na 8 fakult 
a to stavební, strojní, elektrotechnická, 
jaderná a fyzikálně inženýrská, 
architektury, dopravní, biomedicínského 
inženýrství a informačních technologií. 
Dohromady zde studuje přes 17 800 
studentů. V akademickém roce 2021/22 
nabízí studium 227 akreditovaných 
studijních programů a z toho 94 v cizím 
jazyce. [6]

Výuka plavání na ČVUT probíhá skrze 
Ústav tělesné výchovy a sportu a k 
letnímu semestru 2023 se nábídka skládá  
z 23 hodin. Ty jsou rozděleny do několika 
plaveckých bazénů po území Prahy. [7] K 
roku 2023 je tak kapacita hodin plavání  
navržena pro 635 studentů. [7]

Při pohledu na Diagram využití ploch 
bazénu v rámci výuky můžeme vidět, 
že výstavba plaveckého bazénu 
výhradně pro účely ČVUT by nebyla 
ekonomicky výhodná. To podporuje 
myšlenku propojení bazénu určeného 
pro vysokoškolské hodiny a veřejného 
bazénu v jedné budově tak, aby bylo 
její využití vhodné pro potřeby jak výuky 
ČVUT, tak zajistilo ekonomicky a provozně 
výdělečné sportovní zařízení. Tento přítup 
by nevytvářel zvýšení nákladů z hlediska 
ČVUT na provoz budovy a zároveď by 
došlo ke zlepšení dostupnoti tohoto 
prostu pro studenty vysoké školy.
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Diagram využití ploch bazénu v rámci výuky

zdroj: Přehled hodin TV ÚTVS www.utvs.cvut.cz
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TYPOLOGIE PLAVECKÝCH BAZÉNŮ

Typologie plaveckých bazénů se odlišuje 
dle dostupných zdrojů. Jsou tedy na 
následující straně vypsány 3 způsoby 
kategorizace dle 3 odlišných zdrojů tak, 
aby čtenář získal základní povědomí 
o používaných pojmech spojených s 
navrhováním plaveckého bazénu.

Typologie bazénů dle Vyhlášky č. 
238/2011 Sb., o stanovení hygienických 
požadavků na koupaliště, sauny a 
hygienické limity písku v pískovištích 
venkovních hracích ploch: [10]

„(1) Bazény umělých koupališť jsou umělé 
nádrže, které jsou využívány veřejností 
jako koupaliště a dělí se na:

a) PLAVECKÉ BAZÉNY
bazény s teplotou vody do 28 °C

b) KOUPELOVÉ BAZÉNY
Bazény s teplotou vody vyšší než 28 °C
* Bazén sauny je nádrž se studenou 
vodou určená k ochlazování návštěvníků 
sauny.

c) BAZÉNY PRO KOJENCE A BATOLATA
Bazény pro kojence a batolata jsou určeny 
pro organizované koupání a plavání dětí 
ve věku do 3 let včetně.

d) BROUZDALIŠTĚ
Brouzdaliště je nádrž s největší hloubkou 
vody do 40 cm určená ke koupání malých 
dětí.“

Typologie bazénů dle ČSN EN 15288-2, 
Plavecké bazény - Část 2: Bezpečnostní 
požadavky pro provozování bazénů [11]

„Plavecké bazény 1. typu
Bazén, ve kterém jsou aktivity spojené 
s vodou hlavní náplní (např. veřejné 
bazény, rekreační bazény, vodní parky) a 
jejichž provoz je „veřejný“.

Plavecký bazén 2. typu
Bazén, který slouží jako doplňková služba 
k hlavní funkci objektu (např. hotelové 
bazény, bazény v kempu, bazény v klubu, 
léčebné bazény, školní bazény) a jejichž 
provoz je „veřejný“.

Plavecké bazény 3. typu
Všechny plavecké bazény s veřejným 
provozem kromě bazénu 1. a 2. typu (např. 
potápěčská věž, vojenské tréninkové 
bazény, záchranářské tréninkové bazény, 
scuba diving bazény)“

Dle  ROMANY STATELOVÉ [12] rozeznáváme 
bazény dle funkce následovně:

„dětské (využívají děti přibližně do 6 let a 
mají plochu od 20 do 100 m2, hloubka se 
postupně zvyšuje od 0 - 40 cm, počítá se 
přibližně 1,5 m2 na dítě)

na výcvik neplavců (hloubka 50 až 80 cm, 
šířka mezi 6 až 8m, délka 10 nebo 12,5 m, 
hlavní využití je pro 6-ti a 10-ti leté děti)

rekreační (mají libovolný tvar a je vhodné 
je doplnit atraktivitami)

plavecké (mají vždy obdélníkový tvar a 
slouží i při národních a mezinárodních 
soutěžích

víceúčelové (rekreačního charakteru, ale 
mohou sloužit i pro závodní plavání nebo 
skoky do vody)

univerzální (svými parametry vyhovují 
pro všechny druhy plaveckých sportů)

skokanské (pravoúhlého půdorysu s 
orientací směru skoku na sever)“
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ENERGIE A TECHNOLOGIE SPOJENÉ S 
PROVOZEM PLAVECKÝCH BAZÉNŮ

Obecně je provoz krytého plaveckého 
bazénu náročný pro jeho celoroční 
provoz, který během zimních i letních 
měsíců musí zajistit ideální teplotní 
podmínky v interiéru. 

„Nejdůležitějším aspektem je určit, kde 
a kdy je energie potřebná; v zásadě je 
potřeba 
(i) kompenzovat tepelné ztráty, 
(ii) ohřívat prostředí a 
(iii) zajišťovat teplou vodu pro ostatní 
služby. 

Z hlediska ztrát je hlavní ztrátou ohřevu 
bazénu odpařováním vody. K tomu 
dochází, i když nejsou žádní uživatelé 
a zařízení je uzavřeno. To znamená, že 
dodávka energie musí být k dispozici 
24 hodin každý den během roku. Na 
druhou stranu bazénový prostor (včetně 
bazénové pláže) by měl mít vyšší teplotu 
než voda, což znamená značné nároky na 
vytápění, stejně jako na teplou užitkovou 
vodu (TUV) pro sprchy.“ [33]

ARCHITEKTURA A TECHNOLOGIE

Na následující straně je shrnuto několik 
základních bodů, jakým způsobem může 
architekt ovlivnit energetickou náročnost 
budovy a využití obnovitelných zdrojů 
či jiných technologií snižující náročnost 
budovy na přírodní zdroje. Informace 
vycházejí nebo jsou přímo citované z 
ENERGETICKY ÚSPORNÉ KRYTÉ PLAVECKÉ 
BAZÉNY od Ing. arch. akad. arch. Lukáše 
Lieslera [27].

01 Dispoziční řešení
„Provozně nekonfliktní dispozice tepelně 
zónovaná a orientovaná správně ke 
světovým stranám. To tady znamená 
bazénovou halou k jihu.“

02 Hmotové řešení
„…kromě minimálního ochlazovaného 
povrchu v našich zeměpisných poměrech 
též aby tolik nefoukalo nebo třeba 
foukalo, aby stín byl nebo nebyl a kdy.
…velikost a poloha transparentních 
ploch, které zcela zásadním způsobem 
ovlivňují sumu tepelných zisků z energie 
slunečního záření a ty využíváme jak 
pasivním, tak aktivním způsobem.
.. po optimalizaci celkového tvaru a plochy 
a umístění zasklení je důležitá tepelná 
izolace a i akumulační schopnost.
…A dále se snažit, aby energetických ztrát 
bylo co nejméně a ...větrat samozřejmě 
opět s rekuperací“

03 Rekuperace z vody
„Kryté plavecké bazény žrouty tepla a 
vody ani tak nejsou proto, že v bazénu 
je teplá voda, ta se totiž točí víceméně 
dokola a množství tzv. přídavné vody není 
zas tak velké 30 l/s, ale spotřebou teplé.
…mít pro ni (teplou vodu ze sprch pozn. 
autorky) oddílnou kanalizaci a další 
rekuperátor. Jedno z nejlepších řešení je 
použít ji pro předehřátí vody z řadu zase 
pro sprchy.“

04 Energetický skleník
„Jižně orientovaný skleník přiléhající k 
bazénové hale z delší strany má mimo 
osvětlovací i funkci energetickou a větrací.
…. Skleník je opatřen regulačními, resp. 
uzavíratelnými klapkami“

05 Sluneční kolektory
„…aktivními systémy, které čerpají z 
obnovitelných zdrojů, což v našem 
případě reprezentují sluneční kolektory 
kapalinové“
 
06 Barevnost
„…psychickém působení barevnosti na 
subjektivní pocit tepla, tepelné pohody. 
Zkrátka to funguje! Je experimentálně 
ověřeno a nahý a mokrý je opravdu 
citlivější. To může v praxi znamenat i 
několik ° C rozdílu a tím i energii, resp. 
peníze.“

07 Zeleň
„…zelený kryt snižuje ztráty až o 10 % 
a současně snižuje náklady na údržbu 
fasády…“

08 Regulace
„V projektu se tomu říká měření a 
regulace a provozní řád…až teprve 
bazény projektované po r. 1990 jsou 
počítači řízeny.“
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TYPOLOGIE ŠATEN PRO PLAVECKÉ BAZÉNY

Základním vhledem do typologie 
šaten související s plaveckými bazény 
jsou níže citované odstavce z knihy 
Arnošta Navrátila – Sportovní stavby. [3] 

„Při návrhu dispozice je nutné u některých 
druhů staveb (např. bazény, tělocvičny) 
oddělit prostory - tzv. nečisté, kde se 
chodí v botách z ulice, od čistých, které 
jsou určeny pouze pro čistou sportovní 
obuv nebo v případě bazénů bez obuvi. 
Oddělení čisté a nečisté zóny se navrhuje 
různými způsoby.

Tam, kde předpokládáme masový provoz 
- tj. veřejnost, školy, tréninky skupin 
apod., je naopak nutno hranici mezi 
čistým a nečistým provozem přesně 
stanovit: například obkročnou lavičkou. 
… U bazénů se z ekonomických důvodů 
zřizují šatny smíšené, s převlékacími 
kabinami. Z tohoto společného prostoru 
vedou vstupy do toalet a umýváren již 
oddělené pro ženy a muže.
Základním typem jsou tzv. buňkové 
šatny. (viz. Obrázek 13) Každá „buňka“ 

má obvykle přímý vstup do hygienického 
příslušenství sestávajícího z WC a 
umývárny. Buňky jsou obvykle řazeny do 
dvojic, mezi nimi je hygienické vybavení…
Druhou možností je umístění vstupu 
do místností hygienického zázemí z 
chodby společné pro několik buněk.… 
U soutěžního sportu buňku užívá jedno 
družstvo. Jedná – li se o šatnu klubovou, 
kam se sportovci často vracejí, případně 
o šatnu sloužící jedinému družstvu, pak 
mívá vyšší plošný standard a je vybavena 
zamykatelnými skříňkami, lavicemi a 
vysoušeči vlasů, zrcadly apod.

U bazénů se z ekonomických důvodů 
zřizují šatny smíšené, s převlékacími 
kabinami. Z tohoto společného prostoru 
vedou vstupy do toalet a umýváren již 
oddělené pro ženy a muže.“

Obecně bychom mohli uvést, že základní 
typologické rozdělení šaten vzniká 
způsobem, jakým dojde k oddělení 
čistého a špinavého provozu. 

Prvním možným způsobem je již zmíněná 
obkročná lavička, kde na jedné straně 

se sportovec zuje a na druhé straně už 
následuje čistý provoz. 

Podobným způsobem fungují průchozí 
převlékací kabinky, do kterých sportovec 
vstupuje ze špinavého provozu a vychází 
už přezutý do čistého provozu. 

Podobně funguje princip čisté a špinavé 
chodby s průchozími buňkovými 
šatnami. 

Použití obkročné lavičky neeliminuje 
možnost využití průchozích převlékacích 
kabin. Pouze dojde k vytvoření tzv. 
prostoru poslední úpravy, jako například 
u Městského bazénu Mladá Boleslav. 
Tento prostor se vyskytuje většinou u 
výstupu z šatního prostoru a je v něm 
umožněno osušení vlasů a další poslední 
úprava před opuštěním šatního prostoru. 
Tento prostor ale nemusí být umístěn v 
čistém provozu jako například u Bazénu 
Liberec.

Druhým možným způsobem dělení je na 
smíšené šatny a dispozičně oddělené 
šatny pro muže a ženy.

Dispozice univerzální šatnové buňky se 
vstupem z čisté chodby 1. šatna, 2. umývárna, 
3. umývárna, 4. šatna; zdroj: Arnošt Navrátil - 
Sportovní stavby [3]

Princip špinavé a čisté chodby; zdroj PROSTO-
RY PRO HYGIENU (ČÁST 2) [47]

Princip převlékací kabiny (průchozí); zdroj: 
PROSTORY PRO HYGIENU (ČÁST 2) [47]

Princip obkročné lavičky; zdroj: PROSTORY 
PRO HYGIENU (ČÁST 2) [47]



30 31

PŘÍPADOVÉ STUDIE

Na následujících stranách jsou v rámci 
analytické části uvedeny referenční 
stavby související s návrhem této 
diplomové práce.
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ARAVA AQUATIC SPORTS CENTER

Plavecký bazén od architektů Zait Lev 
Architects v Izraeli.

Budova pracuje s formami kvádrů, 
které jsou různě vysoké, a to vše pak 
propojuje jednotná konstrukce střešní 
kontrakce, která celý objekt spojuje. Díky 
tomuto přístupu k formě budovy vznikají 
prosklené průhledy, které propojují 
budovu s exteriérem. Umožňují tak 
veřejnosti vidět do budovy a zároveň 
návštěvníkům pozorovat okolí budovy. 
Tvarosloví budovy také napomáhá zjemnit 
měřítko budovy vůči měřítku člověka, 
což bývá často u plaveckých bazénů 
problém vzhledem k reagování na své 
okolí. Architekti použili převážné bílou 
barvu v kombinaci se světlými odstíny 
modré (keramické obklady) a přírodních 
materiálů v kontrastně tmavších barvách 
(dřevěné lávky).

zdroj: Archdaily
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PLAVECKÝ BAZÉN PÍSEK

Vítězný návrh architektonické soutěže 
pro plavecký bazén v Písku z roku 2015 
od Projektil architekti.

Architekti v půdoryse umísťují šatní 
a další hygienické a návštěvníkům 
přístupné mokré prostory k jedné 
podélné straně fasády, čímž vzniká jedna 
velké hala s podélnou prosklenou stěnou 
s výhledem do zahrady. Bazénová hala je 
převýšeným prostorem a je zde použit 
motiv jak akustického, tak vizuálního 
oddělení sportovní a odpočinkové části 
haly pomocí nižších prostor pro plavecké 
kluby, prostory plavčíků a další. U vstupu 
je umístěna restaurace, kde z obou 
prostor je přímé vizuální propojení s 
bazénovou halou. Architekti používají 
v návrhu bílou barvu v kombinaci se 
světlými odstíny modré čímž vytváří 
velmi světlý a odlehčený prostor.

zdroj: CBArchitektura
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SWIMMING POOL ALLMENDLI

Plavecký bazén ve Švýcarsku od Illiz 
Architektur.

Motiv, kterým je tato reference podstatná 
pro návrh plaveckého bazénu v rámci 
této diplomové práce je způsob řešení 
prosklených ploch v kombinaci s nosnou 
konstrukcí halových prostor. Architekti 
používají kazetové železobetonové 
střešní konstrukce ve stejném modulu 
jako jsou voleny formáty prosklených 
ploch. Tím z interiéru vzniká plynulejší 
propojení s exteriérem. V exteriéru 
pak jednotný modul působí čistě a 
vizuálně klidně. Zároveň z exteriéru je 
umocněna vertikála i přes převážně 
horizontální vlastnosti hmoty. Architekti 
používají pohledový beton v kombinaci 
s kachličkami v béžovém odstínu. V 
kontrastu k tomu je zvoleno zelené 
provedení šatních skříní s výrazně 
zeleným keramickým obkladem. Tato 
jedna výrazná barva pak dodává hravost 
a živost jinak velmi klidnému interiéru.

zdroj: Archdaily
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TŘEBOŇSKÝ SAUNOVÝ SVĚT

Návrh saunových prostorů pro Třeboňské 
lázně od Plus one architects.

Tento projekt sloužil v návrhu diplomové 
práce jako podklad pro zpracování 
saunové části budovy. Architekti v něm 
často pracují s formátem „buněk“. Kdy 
jednotlivé druhy saun mají vlastní 
přidružené prostory odpočívárny, 
ochlazovací sprchy a případně i bazénku. 
Tyto „buňky“ jsou pak spojeny společnými 
prostory klidné chodby. Pracují tako se 
saunami s proskleným propojením s 
okolím sauny a tím prosvětlují samotné 
prostory potírny. V návrhu pracují také s 
návrhem „klidové zóny“ s výhledem do 
exteriéru. Architekti v interiéru používají 
převážně přírodní barvy s přírodními 
materiály čímž vzniká prosvětlený 
harmonický prostor.

zdroj: webové stránky Plus One architekts
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KRAVÍ HORA

Rekonstrukci a rozšíření vytvořili architekti 
Antonín Novák, Petr Valenta, Radovan 
Smejkal a Klára Košťálová.

Důležitým aspektem, kterým tento 
projekt slouží jako referenční stavba 
pro tento diplomový projet je stínění 
bazénové haly. Tento projekt je orientován 
podélnou stranou haly k jihu. Architekti 
tak zvolili předsazené konstrukce s 
pevnými vodorovnými lamely tvořícími 
pomyslný srsten kolem haly a vytvářející 
charakteristický rys budovy. Jako i pro 
nosnou konstrukci haly, tak i na stínících 
prvcích používají přírodní materiál – 
dřevo. To bude proměňovat charakter 
stavby z exteriéru v průběhů času 
vzhledem k působení vlivu sluníčka. 
Ostatní materiály jsou pak voleny ve 
světlých odstínech, ať už se jedná o 
pohledový beton či světlý kov.

zdroj: earch
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LOKALITA

Na následujících stranách je v rámci 
analytické části blíže popsáno umístění 
navrhované stavby ve městě a vlastnosti 
vybrané lokality.
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Mapa Plaveckých bazénů na území Prahy s docházkovou vzáleností 500m; 
zdroj: https://www.geoportalpraha.cz/

PLAVECKÉ BAZÉNY V PRAZE

PLAVECKÉ BAZÉNY  25m

 Bazén Výstaviště
 
 Lázně AXA

 bazén Tyršův dům

 bazén Stadion Strahov

 Bazén TJ Sokol Praha

 Plavecký bazén SK Slavia

 Sportovní klub Motorlet Praha

 bazén Zelený Pruh

 Bazén ČZU Suchdol

 Bazén Juliska (Dukla)

 Infinit Vysočany

 Hloubětín

 Aqua Dream

 Jedenáctka

 Aquacentrum Letňany

 Pražačka

PLAVECKÉ BAZNY 50m

 Aquacentrum Šutka

 Bazén Podolí

 Bazén Petynka

 Plavecký bazén SK Slavia

 Navrhovaný bazén ČVUT

ČVUT využívá pro výuku plavání k roku 
2023 prostory plaveckých bazénů 
Stadion Strahov, SK Slavia, ČZU Suchdol, 
Juliska a Podolí.

Plavecký bazén Juliska (Dukla), který je v 
těsné blízkosti k umístění navrhovaného 
plaveckého bazénu slouží pro soukromé 
účely klubu a vstup veřejnosti je omezen.   
I přesto, že je výše uveden mezi bazény, 
kde probíhá výuka plavání v rámci ČVUT, 
jedná se pouze o jednu hodinu týdně.
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MÍSTO

Umístení stavby v blízkosti Dejvického 
kampusu ČVUT je jedním ze zásadních 
kvalit vybraného pozemku. 

Ten má rozlohu přibližně 2 ha. 
Východozápadní rozměr hlavního 
prostoru je přibližně 1,2 ha a 
severovýchodní rozměr nejdelšího 
místa je přibližně 1,85 ha. Vzhledem k 
měřítkům sportovních staveb plaveckých 
bazénů je i velikost pozemku zásadním 
parametrem pro kvalitu návrhu.

Severně přes Ulici Pod Juliskou je 
sportovní hala UTVS, která sloučí pro 
výuku tělesné výchovy ČVUT.. Nad kopcem 
je Dukelský stadyjon a vilová zástavba. 
Jišně přes Ulici Čínká je Býtový dům a 
Mateřská školka. Na východ sousedí s 
Hotelem Diplomat.
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URBANISTICKÝ KONTEXT

Vybraný pozemek je využíván pro 
vojenské účely. To znamená, že pozemek 
o velikosti skoro dvou urbánních bloků je 
neprůchozí, jelikož vzhledem k vojenské 
povaze je oplocen a není umožněn 
prostup skrze pozemek. Tak vzniká 
neprostupná bariéra, která urbanisticky 
lokalitu oslabuje. Přitom pozemek na 
severu přímo sousedí se sportovní halou 
UTVS. 

K podkladům z roku 2022 byl dle 
Metropolitního plánu Prahy tento 
pozemek označován jako transformační 
plocha. I to je vodítkem, že tento pozemek 
je urbánním problémem lokality. V plánu 
byla také úvaha o nové propojující 
komunikaci. Nicméně ta je odlišná od té, 
se kterou tento diplomní projekt pracuje.  
To i z důvodu, že pozemek byl nadále 
chápan jako vojenské území. Toto řešení 
by však nedovolilo plně využít potenciál 
lokality a pouze by znemožnilo efektuvní 
využití pro vojenské účely.

Západní skoro polovina pozemku je 
využívána jako pozemní parkovací 
plochy se skladovými plochami. Na 
severu se nachází vojenská ubytovna, 
v srdci pozemku pak plocha pro nácvik 
a na jihovýchodní části je budova s 
předpokládanou administrativní funkcí.

Tento pozemek je také v dobré 
návaznosti na teplovodní rozvody, které 
jsou potenciální tepelným zdrojem pro 
plavecký bazén.

občanská vybavenost k zajištění obrany a 
bezpečnosti státu
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SYSTÉM ZELENĚ A ÚZEMNÍ PLÁN

Podél západní hrany pozemku je svažitý 
zelený pás, který spadá do celoměstského 
systému zeleně. V Metropolitním plánu s 
ním je pracováno jako s nezastavitelnou 
transformační plochou s rekreačním 
využitím. Zároveň ho označuje jako 
prostor přírodního parku. Kontakt se 
zelení je i jednou z kvalit veřejných 
plaveckých bazénů.  Plavecký bazén 
pak svou veřejnou funkcí posílí využití 
veřejného parku.

navrhovaný celoměstský systém 
zeleně

Mapa rozložení zelených ploch; zdroj: Geoportál Praha
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TERÉN

Pozemek je v blízkosti prudkého 
východního svahu. Ten je zároveň 
zeleným pásem procházejícím lokalitou 
a oddělující vilovou zástavbu na jeho 
kopci od bytové zástavby a budov větších 
měřítek pod ním. Je to důležitý prvek 
při tvorbě nejen návrhu budovy, ale i 
samotného místa. Vytváří totiž pozadí, 
kam budova „kouká“. Zelené pozadí 
vzbuzuje dojem klidu i přes umístění v 
městské zástavbě.
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Mapa s dopravními trasami a zastávkami MHD

DOPRAVNÍ DOSTUPNOST MHD

Vzhledem k povaze budovy jako veřejné 
vybavenosti je dopravní dostupnost, 
a to zejména pomocí MHD, důležitou 
vlastností při volbě pozemku. 

Pro vybranou parcelu se nachází v pěší 
vzdálenosti do 5 minut 2 tramvajové 
zastávky a 4 zastávky autobusové MHD.
Průměrná čekací doba na tramvajových 
zastávkách během pracovních dnů je 3-7 
minut.

Lokalita Dejvice je navíc obsluhována 
i metrem a tedy dále napojena na 
odlehejší části Prahy, což zvyšuje 
potenciál návštěvnosti budovy.

tramvajová trasa

trasa metra

vlakové koleje

tramvajová zastávka

autobusová zastávka

nejbližší tramvajová zastávka

nejbližší autobusová zastávka

zastávka metra A

vlaková zastávka
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Mapa významných městských komunikací a cyklotras; zdroj Územní plán

DOPRAVNÍ DOSTUPNOST - OSOBNÍ 
DOPRAVA

Dopravní obslužnost veřejné budovy 
osobní dopravou ať už motorovou, cyklo 
nebo pěší je potenciál pro obslužnost 
různorodosti sociálních skupin v rámci 
Prahy.

Budova má potenciál napojení a 
rozšíření na cyklotrasu probíhající 
jižně od pozemku a tím podpořit tento 
způsob dopravy, který je šetrnější k 
přírodě vzhledem k vniku uhlíkového 
odpadu oproti motorové. Zároveň je to 
atraktivnější způsob dopravy v létě, kdy 
budova funguje v rozšířené provozu s 
exteriérem.

Pěší dostupnost z kampusu ČVUT už 
byla zmíněna dříve, nicméně je potřeba 
zopakovat, že vzhledem k funkci budovy 
je tento aspekt důležitý. A to i tím, že 
podpoří pěší aktivitu v místech mezi 
kampusem a sportovními stavbami , a 
má tak potenciál oživit veřejný prostor v 
této lokalitě.

Motorová vozidla mají potenciál napojení 
na širší okolí Prahy (za hranice Podbaby a 
Dejvic) díky blízkosti několika sběrných 
komunikacích.

S2 - sběrné komunikace 
městského významu

ostatní dopravně významné 
komunikace

cyklistické trasy
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Mapa ochranných pásem; zdroj Územní plán

OCHRANNÁ PÁSMA

Pozemek se nenachází v chráněném pásu 
a nepodléhá tedy případným příslušným 
opatřením z něho vyplívajícím.

záplavové území

památkové zóny

přírodní parky

ochranná a bezpečnostní pásma 
energetických  liniových staveb
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Orientační plán hlavního města Prahy s okolím 1938; zdroj: 
Dvě Prahy [35]

Ortofoto z let 1988-1989; zdroj: Dvě Prahy

Ortofoto z roku 1966; zdroj: Dvě prahy [35]

Ortofoto z roku 2022; zdroj: Dvě Prahy [35]

HISTORIE LOKALITY

Ubranisticky významý návrh pro rozvoj 
Dejvic a přilehlého okolí je zastavovací 
plán z let 1921-24 zpracovaný 
architektem Antonínem Engelem. Ten 
pracuje s hlavním prostorem Vítězného 
námestí a opřen o teorii vídeňské 
moderny navrhuje Dejvice v přísném 
geometrickém řádu uliční sítě. Vzniká tak 
motiv hvězdicovité uliční sítě s centrálním 
prostorem náměstí. 

Na Orientaním plánu z roku 1938 je 
vidět budova dnešní VŠCHT. Na ortofoto 
mapeě z roku 1966 je už vidět první 
fáze výstavby soušasného kampusu 
ČVUT a to dnešní FEL a FS s přilehlými 
laboratořemi. Proměnou prošel i stadion 
Juliska. rtofotomapa z let 1988-89 pak 
zachycuje dostavbu budovy dnešní FSv. 
Také došlo k výstavbě sportovní haly 
ÚTVS a zastavění  vojenského území, na 
kterém je navrhován plavecký bazén této 
diplomové práce. Ortofotomapa z roku 
2022 nabízí pohled na dostavěné budovy 
FA+FIT a NTK.

zdroj: search.mlp.cz



62 63

FOTOGRAFIE LOKALITY
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návrhová část

2 / 2
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DOPLNĚNÍ URBANISMU

Vojenské území v přímé návaznosti na 
Hotelový komplex, kde oba areály jsou 
neprostupné a oplocené vytváří v území 
neprostupnou bariéru o rozloze přibližně 
dvou urbánních bloků. 

I proto je první úvaha nad tímto 
pozemkem vedena k potřebě rozdělení 
na menší celky a propojení tak ulici Pod 
Juliskou na severu s ulicí Čínská na jižní 
straně areálu. Tento krok vede k demolici 
několika vojenských objektů. Většinu 
z nich na západní straně pozemku 
tvoří parkovací plochy a objekty s 
předpokládanou skladovou funkcí. Na 
severní straně také uvažuje práce nad 
demolicí ubytovny. Pokud bychom však 
uvažovali nad změnou území, vznikla 
by natolik razantní změna ve využití, 
že tyto ubytovací prostory by nebyly 
nadále využitelné vzhledem k absenci 
navazujících budov a prostor. 

Tímto propojením vzniká na západní 
straně stavební parcela pro navrhovaný 
plavecký bazén, která vyhrazuje prostor 
pro veřejnou parkovou úpravu, tak jak s 
ním pracuje Metropolitní plán.

Návrh budovy této diplomové páce 
umísťuje hmotu budovy k přilehlé nově 
vznikající komunikaci, čímž vytváří její 
uliční čáru a zároveň vytváří prostor pro 
venkovní část. Ta je hmotou oddělena 
od komunikace a je tedy klidným pro-
storem v relativní blízkosti k rušné hlavní 
komunikaci Jugoslávských partyzánů. 
Zároveň tím budova získává odstup pro 
vytvoření výhledu z bazénové haly do 
zeleného pásu nově vznikajícího parku.
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KONCEPT

„Oči jsou okna, která se na sobě nezávisle 
natáčejí a pozorují své okolí“

- architekt Petr Hájek

PROPOJENÍ

V návrhu jsem se nechala inspirovat větou 
od architekta Petra Hájka, kdy prosklené 
průhledy budovy plaveckého bazénu 
jsou tím, čím budova pozoruje své okolí. 
Nicméně tuto myšlenku dál rozvíjím a 
pracuji i s konceptem pozorování života 
uvnitř.
Plavecký bazén svou povahou spadá 
do veřejné vybavenosti města. Tedy je 
službou jeho obyvatelům. Tím vzniká 
koncept propojení interiéru budovy 
s veřejným předprostorem, který tak 
vizuálně propojí interiér plaveckého 
bazénu a života v něm s ruchem v okolí 
budovy a dojde tím k vzájemné interakci 
těchto prostor.
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Situace širších 
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HMOTOVÝ KONCEPT

Základní úvahou při návrhu plaveckého 
bazénu byla snaha o jednopodlažní 
budovu, která umožní návštěvníkům 
plaveckého bazénu jeho bezpečné 
užívání, a to zejména v mokrých 
prostorech. Tím se předchází vzniku 
úrazu a také vniká plně bezbariérové 
návrh.

Hmota budovy v prvním kroku pracuje 
se základním rozdělením budovy podle 
funkčního uspořádání vnitřních prostor. 
K přilehlé ulici jsou v podélné nižší 
hmotě umístěny prostory vstupu šatny 
a doprovodných prostor budovy jako je 
posilovna a wellness. Za ní jsou umístěny 
bazénové haly, které tak získávají kvalitu 
výhledu do zeleně. 

V dalším kroku jsou zapracovány průhledy 
vycházející z konceptu propojení interiéru 
s exteriérem. Jejich tvar a velikost v 
některých místech ovlivňují vstupy nebo 
vjezd do podzemního parkování. Zároveň 
je tímto krokem budova tvarována do 
menších kostek a získává čitelnější 
měřítko z pohledu kolemjdoucího.

Nakonec je výška jednotlivých kvádrů 
upravena vzhledem k funkčním 
potřebám jejich vnitřního využití. Také 
je snížen prostor restaurace o 1.5 m 
vůči ostatním prostorům bazénu, čímž 
reaguje na podélný svah nově vznikající 
komunikace.
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Axonometrie
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Pod Juliskou

Čínská

Situace blízkého okolí

PRÁCE S VEŘEJNÝM PROSTOREM

Návrh plaveckého bazénu se věnuje 
výrazně i veřejnému prostoru ve svém 
okolí. Jedním z důvodů je současný 
zanedbaný stav některých částí, které 
přímo navazují na parcelu bazénu. 
Dalším je koncepční přístup k nově 
vznikající komunikaci, kterou je potřeba 
uchopit a popsat tak, aby nebyla návrhem 
oslabena, a naopak v návrhu posilnila 
umístění veřejné stavby na parcele.

K oživení lokality budova pomáhá 
několika způsoby. Jedním je podélné 
schodiště s rampovou částí a pobytovými 
místy u nově vzniklé komunikace. Tím 
vzniká potenciál setrvání návštěvníků, a 
oživení veřejného předprostoru budovy. 
I z toho důvodu je nově navrhovaná 
komunikace uvažovaná s pásem pro pěší, 
obousměrný cyklistický provoz, ale pouze 
jednosměrný pruh pro motorová vozidla 
s pruhem s bezbariérovými parkovacími 
místy pro účely bazénu. Ty jsou proloženy 
stáními pro krátkodobá zastavení a 
umožňují například vyzvednout rodičům 
dítě aniž by museli využít podzemní 
parkování.

Volba podzemního parkování s vjezdem 
ze severu. Také umožnila bližší kontakt 
budovy s veřejným prostorem a v Praze.

Na severovýchodním rohu je umístěna 
restaurace s před prostorem, který je vůči 
zbytku budovy snížen o 1.5 m. Tím reaguje 
na podélné svahováni komunikace k 
severu a zmenšuje měřítko výškového 
rozdílu budovy v severní části pozemku.

V návaznosti na další navazující veřejné 
prostranství je i základní rozvaha nad 
koncepčním přístupem k ulici Pod 
Juliskou, kde vzhledem k nové komunikaci 
je navrženo schodiště v ose komunikace, 
aby byla umožněna pěší dostupnost ke 
sportovní hale ÚTVS.

Konec ulice Pod Juliskou u severní 
hrany pozemku oživí zejména v letních 
měsících letní vstup s před prostorem. Je 
tedy uchopen jako zklidněný prostor se 
zelení, kterou mohou využívat obyvatelé 
nově vznikajících bytových domů severně 
od tohoto prostoru. Na konec schodiště, 
které osově ukončuje ulici Pod Juliskou, je 
zkultivováno na schodiště s pobytovými 
terasami, které využívají výhledu, při 
pohybu po svahu naskýtající se.

0m 10m 40m
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ARCHITEKTONICKO MATERIÁLOVÉ ŘEŠENÍ

Obrysová či hrubá hmota budovy byla 
výrazně tvořena vzhledem ke konceptu 
průhledů a snahy o propojení interiéru 
s exteriérem.  Nejen průhledy ale také 
rytmus ulice a lidské měřítko vedli k 
volbě tvarosloví budovy v návrhu tohoto 
projektu. Pravidelné zálivu s průhledu do 
života v budově, tedy prosklené plochy, 
jsou v kontrastu s „krabičkami“ plných 
stěn saunových a šatních prostor, které se 
svým charakterem uzavírají do sebe. 
Naproti tomu prostory posilovny, 
administrativy bazénu a restaurace jsou 
prostory, které mají vztah k exteriéru, 
a tedy mají výrazné prosklené plochy. 
Tato hra prosklených a plných ploch v 
kombinaci se zálivy, dělá budovy lépe 
čitelnou i pro kolemjdoucího. Materiálově 
je tak západní fasáda ponechána ve 
světlých odstínech tak, aby tako hra 
tvarů vynikla a nebyla rušena výraznými 
barvami a materiály. Jedinou výjimkou 
je „kostka“ u vstupu, která nese název 
bazénu. Tím je zvýrazněn prostor 
vstupu, který je u věřených stavem 
důležitým prvkem. Naopak směrem do 
zahrady se budova otvírá a pohledově 
propojuje interiér s exteriérem. Je tedy 
tvořena zejména lehkým obvodovým 
pláštěm s hliníkovými prvky, která s 
bílými kachličkami propisujícími se 
všemi bazénovými prostory, kontrastně 
doplňuje dřevo. 
Pevné vodorovné stínící lamety mají 
nejen technickou funkci, ale také budovu 
pohledově tvoří nižší. To napomáhá 
zlepšení lidského měřítka velkých 
rozměrů, zejména hlavní bazénové haly. 
Dřevo je také prospáno do interiérů 
bazénových hal, a to v nosné konstrukci 
lepených vazníků. Stejně jako v exteriéru, 
tak i v interiéru jsou stěny s bílou omítkou. 
Světlý pohledový beton skokanských 
můstků a tribuny, tak doplňuje světlou 
paletu materiálů a vytváří vzdušné 
prostory. 
V saunových prostorách je klidnější 
atmosféra tvořena dřevěným podhledem 
a pohledovou betonovou stěrkou na 
fasádě. Tedy nejen rozdílností intenzity 
světla a propojení prostor s exteriérem, 
ale i materiálově dochází k vytváření 
různých atmosfér v budově.
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délka plaveckých drah 50 m vhodná pro kondiční plavání a pro veřejnost

délka plaveckých drah 25 m vhodná pro výuku

délka plaveckých drah 25 m s hlavním závodním prostorem a  2  menšími 
plochami pro rozplavání

délka plaveckých drah 25 m s hlavním závodním prostorem a hlavním 
prostorem  pro rozplavání

87

PLAVECKÉ BAZÉNY 

Rozměrová volba plaveckých bazénů 
vychází z maximální variabilnosti využití 
budovy pro plavecké a další účely.  

Pro výuku jak vysokoškolského, tak 
zájmového sportovního plavání jsou 
vhodné plavecké dráhy délky 25 m. Je 
to vzdálenost, na kterou je pro začínající 
plavce fyzicky jednodušší učit se nové 
plavecké styly. 

Kdežto pro kondiční trénink je vhodná 
plavecká dráha délky 50 m. Tato forma je 
také vhodná pro veřejnost.

Dalším parametrem je hloubka a teplota 
bazénu. Teplota vody se u plaveckých 
bazénů pohybuje kolem 27–28 °C. Pro 
výuku mladších sportovců jako jsou 
mladší žáci a studenti základních škol 
je vhodné vytvořit teplejší podmínky 
plavecké vody. Zároveň je pro takovou 
výuku vhodnější i mělčí bazénová 
vana, kdy alespoň instruktor dosáhne 
na dno bazénu. Tento krok je vhodný 
i z energetického hlediska, kdy menší 
objem vyhřívané vody na takovou teplotu 
snižuje spotřebu energií na její ohřev

Hlubší bazény nabízejí kvalitnější 
plavecké podmínky vzhledem k omezení 
čeření vody u povrchu. Jsou pak 
vhodné i pro závodní plavání na vyšších 
výkonnostních úrovních. Takovou kvalitu 
zajistí plavecký bazén s hloubkou 3 m.

Vzhledem k využití bazénu pro větší 
množství sportů je vhodné část bazénu 
uzpůsobit pro trénink potápěčů a skoků 
do vody. Takové podmínky zajišťuje 
hloubka 4 m. Aby však touto změnou 
hloubky nebyla ovlivněna kvalita 
plavecké dráhy, je nejvhodnější takovou 
změnu provést postupně, aby nedošlo k 
náhlým změnám kvality vody v průběhu 
plavecké dráhy.

V návrhu jsou tedy umístěny 2 kryté a 
jeden nekrytý plavecký bazén. venkovní 
plavecký bazén má 6 plaveckých drah 
délky 50 m a hloubky 2 m. Jeden krytý 
plavecký bazén má 4 dráhy délky 25 m a 
hloubkou 1,5 až 1,8 m, který je určen právě 
výuce mladších žáků a žáků základních 
škol. Druhý krytý plavecký bazén má 10 
drah délky 50 m. hloubka bazénu je při 
jednom okraji 3 m s postupným sklonem 
bazénového dna do hloubky 4 m. Takový 
rozměr plaveckého bazénu je vhodný pro 
množství vodních sportů. Zároveň tento 
koncept umožňuje variabilitu využití 
plaveckých drah v rámci půdorysné stopy 
bazénu. Pomocí dělících panelů vytvářet 
délku a poměry plaveckých drah dle 
aktuální potřeby.
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provoz budovy v zimně

provoz budovy v létě

KONCEPT PROVOZŮ V ROČNÍCH 
OBDOBÍCH

Plavecký bazén je v rámci ročního 
provozu vzhledem k efektivnosti jak 
energetické náročnosti, tak i údržby a 
ekonomické stránky provozu rozdělen do 
dvou základních provozů.

V chladných měsících, kdy je malý 
potenciál návštěvnosti a využití 
venkovních prostor včetně venkovního 
bazénu, jsou v provozu pouze vnitřní 
prostory s krytými bazény. 

V letních a teplejších měsících je spuštěn 
provoz venkovního bazénu, který je 
dohřívaný na stálejší teplotu. S tím jsou 
otevřeny venkovní šatny a hygiena s 
bufetem a samostatnou letní pokladnou 
u vstupu.

Tímto způsobem provozu jsou jednak 
ušetřeny šatní prostory, které jsou 
potřebné pouze, když je venkovní bazén 
v provozu a s nimi spojenými nároky na 
hygienické prostory. To zefektivní využití 
trvale vytápěných prostor.

Stejně tak tento provoz v letních 
obdobích funguje dobře pro širokou 
veřejnost, která vyhledává spíše kvality 
venkovní zahrady pro relaxaci ve městě. 
Dohřívání venkovního bazénu pouze v 
teplejších měsících, je také energeticky 
méně náročné než takový bazén vyhřívat 
po celý rok.
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Pohled východnní

Plavecký
bazén

0m 10m 40m
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Podélný řez
saunové a šatní prostory, vstup a 
restaurace
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0m 10m 40m

+ 4.445

-3.610

+ 4.790
+ 4.790
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+8.895

0.0000.000
-1.500 -1.500
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Podélný řez
bazénové haly a letní šatny
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0m 10m 40m

+ 14.100
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+4.195
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Pohled západní

0m 10m 40m
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Pohled jižní

0m 10m 40m
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Řez příčný
wellnes hala a saunové prostory

GSEducationalVersion
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+ 5.100 + 4.445

+ 7.240

-3.610-3.610

0.000

+ 4.100



114 115

Příčný řez
bazénová hala a šatní prostory

GSEducationalVersion

0m 10m 40m

+ 14.100

+ 5.100 + 4.790

-3.610

0.000

+ 4.100

-5.210



116 117

GSEducationalVersion

Příčný řez
bazénová hala a vstupní prostor

0m 10m 40m

+ 14.100

+ 5.100 + 4.790

-3.610
-5.210

0.000

+ 4.100
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Pohled severní

0m 10m 40m
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KAPACITY

Kapacity budovy se odvíjejí od návrhových 
kapacit jednotlivých prostor, které 
jsou ukotveny v Českých technických 
normách.

Koeficient okamžité návštěvnosti 
vnitřních bazénu je uvažován 1,2násobek 
kapacity vodní plochy. Tedy hlavní bazén 
o kapacitě 250 osob, menší plavecký 
bazén s kapacitou 50 osob a wellness 
prostory s kapacitou kolem 80 osob. 
Venkovní bazén pracuje s koeficientem 
2násobku kapacity vodní plochy. Tedy 
jeho kapacita je 300 osob.

Kapacity saunových prostor se odvíjí od 
velikosti potíren. Jejich kapacity jsou v 
návrhu pro finskou saunu 27 osob, bio 
saunu 18 osob, parní saunu 12 osob a 
infrasauna je navrhována s kapacitou 8 
osob.

Kapacity posilovny nejsou nijak 
definované, ale jsou doporučené 
kapacity na plochu. V návrhu je počítáno 
s kapacitou 40 osob.

Celková kapacita plaveckých prostor a 
dalších výše vyjmenovaných prostor 940 
osob.

Parkování se u plaveckých bazénů 
navrhuje na HPP budovy. Zároveň je 
výpočet ovlivněn umístěním ve městě a 
procentuálním rozpětím, které ovlivňuje 
dostupnost MHD a další vlivy. Tyt výpočty 
vznikají na základě Pražských stavebních 
předpisů.

V návrhu je počítáno s podzemními 
garážemi s kapacitou 112 parkovacích 
míst a 3 bezbariérovými místy pro 
veřejnost. V garážích je i 10 vyhrazených 
parkovacích míst pro zaměstnance. 
Tento počet doplňují 4 bezbariérová stání 
a 10 parkovacích stání určených pro krátké 
zastavení. Zejména jsou navrhována pro 
vyzvedávání mladších osob rodiči.
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Půdorys 2NP
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Půdorys střechy
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betonová stěrka 5 mm
spádovaná betonová mazanina 50 mm
kročejová izolace 30 mm
separační vrstva
základová deska 500 mm
hydroizolace
podkladní beton 150 mm

drenážní souvrství
tepelná izolace XPS 200 mm
hygroizolace
železobetonová stěna 300mm
uzavírací bezprašní nátěr

pevné dřevěné lamely na rámů 200 mm
lehký obvodový plášť s tepelně izolačním panelem
parotěsná zábrana
tepelná izolace XPS 160 mm
hydroizolace

kačírek 60
geotextilie
hydroizolace
spádová vrstva XPS 20 -120 mm
tepelná izolace XPS 250 mm
parozábrana
trapézový plech s tepelnou izolací 80 mm
vlhku odolná překližka
vzduchová mezera pro technologické rozvody
roštová kostrukce podhledu
podhled z deskového perforovaného plechu

+ 10.050

+ 5.000

-0.020 0.000

+ 10.000

lepená keramická dlažba 15 mm
hydrostěrka
roznášecí vrstva 30 mm
systémová desha podlahového vytápení 35 mm
tepelná izolace xps 110 mm
hydroizolace
kročejová izolace 30 mm
železobetonová tropní deska 230 mm
tepelná izolace 150mm
kodhledové konstrukce

lepená keramická dlažba 15 mm
hydrostěrka

spádovaný podkleadní beton 150 mm

+ 14.100
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KONSTRUKČNÍ KONCEPT

Hlavní nosným materiálem cele 
konstrukce je železobeton s pohledovými 
dřevěnými lepenými nosníky v 
bazénových halách. Celá budova pak stojí 
na základových deskách.
Vzhledem k podzemním parkovacím 
garážím a nad nimi umístěnému provozu 
plaveckého bazénu se v návrhu pracuje 
s kombinovaným systémem. Sloupový 
systém v podzemních garážích o osovém 
rastu 8x8m s připravenými hlavicemi 
nese zesílenou stropní desku tloušťky 
280 mm. Díky tomu se může převážně 
stěnový systém v 1NP přizpůsobit 
funkčnímu využití a umístit nosné stěny i 
mimo osu sloupů v 1PP. Takto jsou řešeny 
jednopodlažní prostory. dvoupodlažní 
prostory využívají plně sloupového 
konstrukčního systému propsaného i do 
1NP, které nesou střešní desku.
Železobetonové střešní desky jsou 
obousměrně pnuté. V šatních a 
hygienických prostorách, kde jsou 
rozpony nosných zdí velké, vzhledem 
k potřebám funkčního využití, je deska 
nesena železobetonovými průvlaky 
skrytými ve zvýšeném podhledu. 
Stejného principu skrytých průvlaků je 
využito i ve vstupním prostoru. 
Stropní konstrukci bazénové haly je 
tvořena velkorozponovými lepenými 
nosníky o výšce 1,8m sedlového tvaru 
s rovným spodním pásem. Tím vytváří 
sklon střešního pláště. Nosníky jsou 
neseny železobetonovými sloupy o 
rozměrech 0,3x1,2 m. V prostoru wellness 
jsou zachovány sloupy stejného průřezu. 
Stropní nosníky zde však vytváří kazetový 
vzor. 
Sloupy v bazénových a wellness 
prostorách jsou v rastru 3 m. Ten je 
sjednocen s rastrem lehkého obvodového 
pláště. Tak mohou být sloupky LOP 
kotveny k železobetonovým sloupům. Z 
exteriéru je přisazená rámová konstrukce 
z ocelových sloupků pro stínění haly, 
která zachovává rastr 3 m. Tím může být 
kotvena do sloupků lehkého obvodového 
pláště a nedojde k jejímu vyvrácení.
Podélné zavětrování haly zajišťuje skryté 
zavětrování v průvlaku. Zavětrování je 
rozmístěno po okrajích a ve středu haly ve 
dvou sousedních polích. Podélná nosná a 
příčná stěna také přispívají k prostorové 
tuhosti halové konstrukce.
Střešní desky v saunových prostorech 
jsou v místech atrií neseny ocelovými 
sloupky. 
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SLUNEČNÍ STUDIE

Budova je orientovaní podélnou stěnou 
hlavní plavecké haly témě přímo na 
západ. Tedy hlavní prosklené plochy jsou 
na západ a na sever. Tak se nechtěné 
tepelné zisku v létě. Zároveň však 
venkovní bazén v odpoledních hodinách 
bude již osluněn, a tedy bude atraktivní 
pro návštěvníky. V letních měsících pak 
zeleň a přilehlý svah zlepšují prostínění 
zahrady tak, aby zajišťovala příjemné 
podmínky pro pobyt venku.
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STÍNĚNÍ

Pevné dřevěné lamely na rámové 
konstrukci mají jak architektonický, tak 
funkční význam. Zabraňují totiž oslunění 
plaveckých drah, a tak zajišťují kvalitní 
podmínky pro tento sport. Údržba 
okenních tabulí je umožněna díky 
výklopnému systéme předokenní části.
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NAKLÁDÁNÍ S TEPLEM

Tvar budovy a její funkční využití vytváří 
velké střešní plochy, které jsou využívány 
pro technologické provozy budovy. 
Plocha střech nižších částí budovy, 
které jsou přilehlé veřejné komunikaci 
je tvořena mokřadní nebo vegetační 
skladbou. Vegetace nezvyšuje teplotu 
vzduchu v okolí ve veřejném prostoru a 
zároveň udržuje kvalitu vlhkosti vzduchu 
díky odpařování. Zároveň slouží jako 
kvalitní tepelný izolant, tedy je snížen 
únik tepla zejména v zimních měsících. 
Střechy halových kontrakcí se využívají 
pro zisk sluneční energie fotovoltaickými 
panely. Ty neslouží jako budově jako 
pro soběstačný provoz, nicméně snižují 
nejen ekonomické náklady budovy. 
Budova je vytápěna v rámci systému 
nuceného větrání obsluhy budovy v 
kombinaci s podlahovým vytápěním. 
Systém VZT je doplněn rekuperačními 
jednotkami snižujícími potřebu ohřevu 
vzduchu. V hale je udržovaná teplota 
kolem 28-32 °C. Je tedy vysoký potenciál 
pro zisky rekuperačních jednotek.
Budova je obsluhována teplovodními 
řadem, který plavecký bazén využívá 
pro ohřev bazénové vody. Teplo vody ze 
sprch je pak využito lokálními výměníky, 
které snižují energii potřebnou na provoz 
sprch v budově.
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zdroj: www.korenova-cisticka.cz
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NAKLÁDÁNÍ S VODOU

V plaveckých bazénech je spotřeba vody, 
a tedy i její nakládání důležité pro sníženi 
vlivu budovy na životní prostředí.
Budova má střešní plochy na hmotách 
při ulici Zemědělská mokřadní vegetaci. 
Tato technologie funguje na principu 
kořenových čističek vody. Vzhledem k 
plošným rozměrům budovy tak efektivně 
dojde nejen k akumulaci vody na 
pozemku pomocí vegetačních střech, ale 
na stejné ploše dochází i k druhotnému 
využití sprchové vody. Vzhledem k 
fotovoltaickému využití halových střech, 
které nemají vegetační souvrství, 
je dešťová voda na nich zachycena 
akumulována a v případě potřeby využita 
pro kořenové čističky. Systém je doplněn 
akumulačními jímkami
Provoz budovy je sice náročný na spotřebu 
vody, nicméně tento systém právě tuto 
„nevýhodu“ dokáže plně využít. Zajišťuje 
to totiž také, že v létě nedojde k usychání 
vegetace, což je vznikající problém, 
vzhledem k narůstajícím suchům. Voda 
může projít střešní kořenovou čističkou v 
několika cyklech, podle potřebné kvality 
vody. Takto upravená voda, pak může 
sloužit na splachování nebo na zalévání.

GSEducationalVersion

zdroj: www.korenova-cisticka.cz
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MOKŘADNÍ STŘECHY

Vegetace na mokřadních střechách může 
dorůstat do takové výšky, že budově 
přidává architektonický prvek, který je 
vidět i z pohledu kolemjdoucího. I s tímto 
aspektem této technologie návrh pracuje 
a je i jedním z jeho charakteristik.
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